

Ενθυμούμενος τον Δρ. Τζων Χίσλοπ

του Δρ. Σάμιουελ Σαντβάις



Ο Δρ Τζων Χίσλοπ, γνωστός στους φίλους του σαν Τζακ, αγάπησε και υπηρέτησε τον Σουάμι από την πρώτη ημέρα που συναντήθηκαν το 1968 μέχρι το θάνατό του το 1995. Αναγνώρισε τον Σουάμι σαν τον αγαπημένο κάτοικο της καρδιάς του, αλλά και σαν την αγάπη που αποτελεί τη βάση όλης της δημιουργίας. Περιέγραψε την πρώτη του συνάντηση με τον Σουάμι ως εξής.

«Περίμενα τον Σουάμι σε ένα δωμάτιο. Όταν εμφανίστηκε, με συνεπήρε η ομορφιά της μορφής Του και η γεμάτη χάρη περπατησιά Του. Έχασα την αίσθηση του χώρου και βυθίστηκα βαθιά μέσα στον εαυτό μου. Η μόνη επίγνωση της ύπαρξής μου ήταν ο Σουάμι και ένα γλυκό σκίρτημα στην ξερή δυτική καρδιά μου. Ήταν σαν το ανάλαφρο αεράκι από το φτερούγισμα μιας πεταλούδας.

Ποιος μπορεί να είναι έξω από εμένα και ταυτόχρονα να κατοικεί μέσα μου με τόση αγάπη; Μόνο ο Θεός θα μπορούσε. Ο Σουάμι είναι ο Θεός που ενσαρκώθηκε για να φέρει πίσω στις καρδιές μας, την αγάπη.»

Από την εφηβεία του ο Δρ. Χίσλοπ είχε αρχίσει να ταξιδεύει σε αναζήτηση του Θεού. Πέρασε μεγάλα χρονικά διαστήματα στη Βιρμανία με έναν Βιρμανό δάσκαλο, ασκούμενος στο διαλογισμό. Όταν άκουσε για τον Σάι Μπάμπα, αυτό που τον εντυπωσίασε πιο πολύ ήταν οι περιγραφές ότι ο Σουάμι μπορούσε να αλλάξει τη ζωή ενός ατόμου ανεπιστρεπτί. Όντως, μετά την πρώτη τους συνάντηση, η ζωή του Τζακ άλλαξε και δεν γύρισε ποτέ ξανά πίσω στα παλιά. Υπηρέτησε τον Σουάμι ταξιδεύοντας σε όλο τον κόσμο, διαδίδοντας τις διδασκαλίες Του με την ιδιότητα του πρώτου Προέδρου του Κεντρικού Συμβουλίου Σάτσα Σάι των Ηνωμένων Πολιτειών, θέση για την οποία ο ίδιος ο Σουάμι τον επέλεξε το 1975.

Πολλές χιλιάδες πιστοί ωφελήθηκαν από τις ομιλίες του Δρ. Χίσλοπ για τον Σάι Μπάμπα και ακόμη περισσότερες χιλιάδες από τα βιβλία που έγραψε γι' Αυτόν. Το βιβλίο του «Συνομιλίες με τον Σάτσα Σάι Μπάμπα» δημοσιεύτηκε

για πρώτη φορά το 1978 και ήταν ένα από τα πρώτα βιβλία που κυκλοφόρησαν στη Δύση με τα ανεκτίμητα πετράδια της διδασκαλίας του Σουάμι. Πολλοί γνώρισαν τον Σουάμι και Τον ακολούθησαν μέσα από αυτό το εξαιρετικό βιβλίο.

Στην εισαγωγή του βιβλίου «Συνομιλίες με τον Σάτσα Σάι Μπάμπα», ο Δρ. Χίσλοπ εκφράζει τη βαθιά ευγνωμοσύνη του για τη διδασκαλία του Σουάμι σχετικά με την θεία φύση του ανθρώπου και για το γεγονός ότι ο δρόμος αυτός προς το Θεό οδηγεί τον άνθρωπο στην εμπειρία μιας χωρίς όρια αγάπης και στην εξύψωση όλης της ανθρώπινης κοινωνίας.

«Το άτομο και η Οικουμένη είναι ένα. Το κύμα είναι ο ωκεανός. Έτσι, επιτυγχάνεται η συγχώνευση και το εγώ διαλύεται. Όλα τα σύμβολα και τα σημάδια της εξατομίκευσης, όπως, το όνομα, η μορφή, η κάστα, το χρώμα, η εθνικότητα, το θρήσκευμα, το δόγμα και τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις που στηρίζονται πάνω σ' αυτό, ξεθωριάζουν. Για τα άτομα που έχουν απελευθερωθεί από τον περιορισμό της ατομικότητας, το μόνο καθήκον είναι η εξύψωση της ανθρωπότητας, η ευημερία του κόσμου και η απέραντη αγάπη. Ακόμα κι όταν κάθονται σιωπηλοί, η κατάσταση ευδαιμονίας στην οποία βρίσκονται, εκπέμπει ευδαιμονία σε όλο τον κόσμο. Η Αγάπη είναι μέσα σε όλους, η Αγάπη είναι κτήμα όλων, η Αγάπη είναι τα πάντα.»

Πόσο τρυφερά και οικεία νιώθει κανείς όταν ακούει τον Τζακ να μιλάει με τον Σουάμι και να του θέτει πνευματικές ερωτήσεις, που έχουν απήχηση σε όλους μας.

Χ: Σουάμι, σε παρακαλώ εξήγησε λίγο πιο βαθιά τις έννοιες «μορφή» και «άμορφο».

Σάι: Το σώμα δεν είναι η αλήθεια που του αποδίδουν. Ένα παράδειγμα: επί 30 χρόνια κάποιος λάτρευε τη μητέρα που τον γέννησε. Της έκανε μασάζ στα πόδια, έσκυβε με σεβασμό μπροστά της, την κοίταζε στα μάτια με αγάπη, άκουγε τη φωνή της και γέμιζε ζεστασιά από την παρουσία της. Όταν, όμως, η μητέρα του πέθανε, αμέσως αντιλήφθηκε ότι η μητέρα του δεν ήταν το σώμα και ότι εκείνη αναχώρησε παρόλο που το σώμα της παρέμεινε κοντά του. Συνεπώς, τι αξία έχει το σώμα που ποτέ δεν ήταν η μητέρα, αν και για κάποιο διάστημα είχε θεωρηθεί ως η μητέρα; Αναλογιζόμενοι αυτό το μυστήριο, είναι προφανές ότι αν δεν υπήρχε το σώμα, η μητέρα δεν θα μπορούσε να γίνει γνωστή. **Μόνο μέσα από το σώμα ο άνθρωπος μπορεί να βιώσει και να γνωρίσει την τρυφερότητα, την αγάπη και τα θαυμάσια χαρίσματα της μητέρας, που έχουν σαν αποτέλεσμα να γεμίσει η καρδιά του με αγάπη.** Η άμορφη, διαχρονική ποιότητα της «μητέρας» μπορεί να γίνει γνωστή και να βιωθεί μόνο μέσω της παροδικής της μορφής.

Χ: Σουάμι! Αυτό είναι υπέροχο! Αυτό εξηγεί την πραγματική σημασία της μορφής!

Σάι: Το ίδιο ισχύει και με το άμορφο, το υπερβατικό θείο. Χωρίς τη μορφή, δεν υπάρχει για μας. Αποκτάμε επίγνωση του θείου μέσα από τη μορφή.

Χ: Ο Σάι μας είπε το μυστικό της μορφής και του άμορφου! Πώς μπορεί να γίνει η μετάβαση από τη λατρεία του Θεού με μορφή στη λατρεία του Θεού χωρίς μορφή;

Σάι: Η μετάβαση αυτή επιτυγχάνεται ξεκινώντας με τη λατρεία του Θεού σε μορφή. Μετά βλέπουμε αυτή την αγαπημένη μορφή σε όλους και σε κάθε τόπο. Έτσι, η αγάπη για τους άλλους έρχεται με φυσικό και εύκολο τρόπο... Πρέπει κανείς να έχει στο νου του πλήρως σχηματισμένη τη μορφή του Θεού και ο νους του να απορροφάται πλήρως σ' αυτή τη μορφή. Όταν η μορφή του Θεού γίνεται ορατή εξωτερικά, αυτό είναι τροποποιημένος δυισμός. Όταν η μορφή γίνεται ορατή μέσα στο νου, αυτό είναι τροποποιημένος μη-δυισμός. Όταν η μορφή απορροφάται μέσα στο Άτμα, αυτό είναι *Αντβάιτα*, μη-δυισμός. **Ο νους χύνεται στο καλούπι της εικόνας και κατά συνέπεια γίνεται η εικόνα του Θεού.**

Χ. Όμως, Σουάμι, είμαστε πιο ευτυχισμένοι όταν βρισκόμαστε κοντά στη φυσική παρουσία του Σουάμι και όχι τόσο ευτυχισμένοι όταν ο Σουάμι είναι μακριά μας.

Σάι: Επειδή ταυτίζεστε με τη φυσική μορφή σας, γι' αυτό βλέπετε στους άλλους τη μορφή. Όταν θα είστε λιγότερο προσκολλημένοι στη φυσική μορφή, τότε η ευτυχία σας θα είναι μεγαλύτερη.

Ο Τζακ λάτρευε τη μορφή του Σουάμι με όλο του το είναι. Ίσως επειδή ο νους του είχε τόσο πολύ βυθιστεί στο Σουάμι, να μπορούσε να Τον βλέπει καθαρά ακόμα και μέσα στις άλλες μορφές. Πάντοτε ενθουσιαζόμουν να ακούω τον Τζακ να αφηγείται πώς ο Σουάμι του παρουσιάστηκε με τη μορφή του Κρίσνα. Δεν ήταν μόνο ένα καταπληκτικό θαύμα, αλλά ήταν και υπέροχο να βλέπεις τον Τζακ να στο αναβιώνει με τόσο ζωντανό και εμπνευσμένο τρόπο.

Κάποτε, βρισκόταν στο ίδιο αυτοκίνητο με το Σουάμι και ο Τζακ κάθονταν στο μπροστινό κάθισμα. Κάποια στιγμή γύρισε να κοιτάξει το Σουάμι, που καθόταν στο πίσω μέρος. Τότε ο Τζακ αντίκρισε την ωραιότερη μορφή του Θεού, πέρα από κάθε φαντασία. Ήταν συγκλονισμένος. «Μου κόπηκε η αναπνοή. Ήταν τόσο όμορφος που σταμάτησε η καρδιά μου», είπε ο Τζακ. Αργότερα ο Σουάμι επιβεβαίωσε στον Τζακ ότι είχε δει τον Κρίσνα. Ο Σουάμι είχε μετατρέψει τη μορφή Του σε αυτή του Κρίσνα ώστε να του χαρίσει αυτό το πολύτιμο όραμα.

Ο Τζακ είχε πολλές εμπειρίες της πανταχού Παρουσίας του Σουάμι. Σε πολλά συνέδρια του Οργανισμού Σάτσα Σάι έβλεπε συχνά το Σουάμι να περιφέρεται εκεί γύρω. Κάποια φορά ένωσε τόσο κοντά στον Σουάμι που βίωσε την υπερβατική εμπειρία να αντικαθίσταται το κεφάλι του με αυτό του Σουάμι. Κάποτε, στο Πρασάντι, είχε μια μοναδική εμπειρία της πανταχού παρουσίας του Σουάμι:

Μια ομάδα Ιταλών προσκυνητών ζήτησε από τον Τζακ να τους δώσει μια ομιλία σε έναν από τους μεγάλους κοιτώνες (*sheds*) του *άσραμ*. Όταν ο Τζακ τελείωσε την ομιλία του, ο Σουάμι τον προσκάλεσε για μια συνέντευξη (*interview*). Εκεί, ο Σουάμι του είπε ότι το μεγαλύτερο μέρος της ομιλίας του

ήταν καλό, αλλά με την απάντηση που έδωσε σε κάποιον ακροατή, του προκάλεσε σύγχυση. Ο Σουάμι του περιέγραψε λεπτομερώς όλα όσα έγιναν και ο Τζακ έμεινε κατάπληκτος από την μεγάλη ακρίβεια του Σουάμι. Αν και πολλοί από εμάς γνωρίζουμε νοητικά ότι ο Σουάμι είναι πανταχού Παρών και Παντογνώστης, απλά ο νους μας δεν κατανοεί τα γεγονότα που το αποδεικνύουν.

Ο Τζακ Τού είπε: μα Σουάμι, δεν ήσουν εκεί. Πώς τα ξέρεις όλα αυτά; Ο Σουάμι, απάντησε: «ήμουν εκεί». Ο Τζακ ρώτησε: «Με ποια μορφή ήρθες; Ήρθες σαν κάποια θεότητα, όπως ο Ίσβαρα; Ο Σουάμι απάντησε: **«Είμαι πανταχού Παρών και ως εκ τούτου, βρίσκομαι παντού ανά πάσα στιγμή. Έχω επίγνωση όλων των πραγμάτων και είμαι διαρκώς μαζί σου.»**

Θέλοντας να επεκταθεί περισσότερο ο Τζακ στο θέμα, τον ρώτησα αν πίστευε ότι είναι δυνατόν να φθάσει κανείς σ' αυτό το επίπεδο συνείδησης. Θα μπορούσαμε, πραγματικά, να γνωρίζουμε τα πάντα ανά πάσα στιγμή, να είμαστε πανταχού παρόντες, παντογνώστες και γεμάτοι με απέραντη αγάπη;

Ναι, πιστεύω ότι είναι δυνατόν, απάντησε ο Τζακ. «Έχω την πεποίθηση ότι αυτό μπορεί να συμβεί σε μια στιγμή. Μετά από όλες τις εμπειρίες μου με το Σουάμι, πιστεύω ότι ο δρόμος είναι να κρατιέσαι κοντά στο Σουάμι. **Πρέπει να κρατήσουμε σταθερή επαφή μαζί Του. Με κάθε μας ανάσα σε κάθε στιγμή να κρατιόμαστε σ' Αυτόν και ποτέ να μη φύγουμε απ' Αυτόν. Εκείνος θα μας οδηγήσει σ' αυτό το επίπεδο.»**

Οι πιστοί έχουν αναγνωρίσει ότι οι γνώσεις του Τζακ για τις διδασκαλίες του Σουάμι δεν προήλθαν από την απλή ανάγνωση βιβλίων, αλλά ήταν πρακτικές γνώσεις που προήλθαν από την εφαρμογή της διδασκαλίας στην πράξη. Ένωσα πολύ έντονα το βάθος της πνευματικής γνώσης του Τζακ όταν είδα από κοντά το πώς χειρίστηκε τη δύσκολη και μάλλον αργή διαδικασία του θανάτου του.

Όταν ο Τζακ βρισκόταν κοντά στο θάνατο η υγεία του είχε γίνει πολύ εύθραυστη. Είχε προσκληθεί για να μιλήσει στην Ιαπωνία κι επειδή ένιωθε πολύ αδύναμος, έγραψε στον Σουάμι για να τον ρωτήσει εάν θα πρέπει να πάει.

Ο Σουάμι τού απάντησε με μόνο μία λέξη «Πήγαινε»! Ήταν προφανές ότι ο Σουάμι περίμενε την απόλυτη παράδοσή του - να εγκαταλειφθεί πλήρως σ' Αυτόν και να αποδεχθεί ότι Εκείνος μόνο είναι ο πράττων!

Παρά το γεγονός ότι ο Χίσλοπ με δυσκολία μπορούσε να σταθεί, υπάκουσε στον Κύριό μας - και μέσα σε 10 ημέρες μίλησε 35 φορές! Μερικές φορές ο Σουάμι έχει κάποιον πιστό σαν υπόδειγμα θυσίας και ανιδιοτελούς υπηρεσίας. Πιστεύω ότι ο Δρ. Χίσλοπ ήταν ένας τέτοιος επιλεγμένος πιστός.

Ο Χίσλοπ επέστρεψε στο σπίτι του αδύναμος και εξασθενημένος. Ένα πρωί του τηλεφώνησα και μου είπε ότι το βράδυ είχε πέσει στο πάτωμα και ότι ήταν

τόσο αδύναμος που δεν μπορούσε να σηκωθεί, μένοντας για πολλές ώρες στο πάτωμα. Αμέσως έτρεξα και τον μετέφερα στο νοσοκομείο. Ανακαλύψαμε ότι είχε καρκίνο και ότι σύντομα θα πέθαινε.

Ο Δρ. Χίσλοπ δεν είχε κανέναν φόβο για το θάνατο – ο Σουάμι ήταν το στήριγμά του. Όταν ρωτήθηκε τι είχε μάθει από τη μακρά πνευματική του ζωή και τι είναι αυτό που του δίνει τώρα δύναμη, χωρίς κανένα δισταγμό είπε: «έχω ασκηθεί σε πολλά μονοπάτια – στο διαλογισμό, στην υπηρεσία, στη μη προσκόλληση - αλλά απ' όλα τα μονοπάτια, αυτό που είχε τη μεγαλύτερη διάρκεια και που με συντηρεί είναι η αφοσίωση! Όλα τα άλλα – ο διαλογισμός, η υπηρεσία – εξασθένησαν. Αυτό που απομένει είναι η αφοσίωση. Βλέπω το Σουάμι και ξέρω ότι είναι μέσα μου κι εγώ είμαι μέσα Του».

Καθώς ο Τζακ γινόταν όλο και πιο εύθραυστος έβλεπα πώς η εμπειρία του στις διδασκαλίες του Σουάμι τού έδινε δύναμη. Κάποια στιγμή τον ρώτησα: «Τζακ, πώς αισθάνεσαι να βλέπεις το σώμα σου τόσο εξασθενημένο; Δεν αναστατώνεσαι; Ήσουν τόσο δυνατός, τόσο ενεργητικός και αφοσιωμένος, ενέπνευσες τόσους ανθρώπους. Δεν απογοητεύεσαι τώρα που το σώμα δεν σου επιτρέπει να είσαι όπως ήσουν;» Ο Τζακ απάντησε: «Φυσικά και θα ήθελα να έχω τη δύναμη να κάνω τις δραστηριότητές που έκανα στο παρελθόν. Όμως, **προσέξτε μην εμποδίζετε την ροή του κάρμα. Μην είστε προσκολλημένοι σε ό,τι συμβαίνει στον έξω κόσμο.** Τα πάντα στον εξωτερικό κόσμο περνάνε. Δεν έχουν μόνιμη διάρκεια. Αυτή η ασθένεια είναι ακόμα μια εμπειρία που μου δίνει ο Σουάμι και είναι σημαντικό ούτε να ταυτίζομαι ούτε να αντιστέκομαι σ' αυτήν». Τι βαθυστόχαστη δήλωση για αφοσίωση και απόσπαση! Που δε μένει μόνο στα λόγια, αλλά συνοδεύεται από το ζωντανό παράδειγμα. Οι σκέψεις, τα λόγια και οι πράξεις του Τζακ ήταν ένα με τις διδασκαλίες του Σουάμι.

Στη διάρκεια της ασθένειάς του και της πορείας του προς το θάνατο, ο Τζακ άντλησε δύναμη από το Σουάμι, όχι μόνο στην πνευματική ζωή του, αλλά και στην εγκόσμια ζωή του. Κάποια στιγμή, ο Σουάμι του έστειλε την ακόλουθη επιστολή που του έφερε δάκρυα στα μάτια και μεγάλη παρηγοριά στην καρδιά του.

3 Ιανουαρίου, 1995

Αγαπητέ Χίσλοπ!

Δέξου την αγάπη και τις ευλογίες μου. Πώς είσαι;

Μην ανησυχείς. Είμαι μαζί σου, μέσα σου. Είσαι δικός μου και Είμαι δικός σου. Είμαι πάντοτε μέσα σου. Δεν είσαι το χονδροειδές σώμα. Δεν είσαι το λεπτοφυές σώμα. Είσαι το αιγιώδες σώμα. Μην ανησυχείς για το φυσικό σώμα. Είσαι αιώνιος, η ενσάρκωση του κοσμικού όντος.

Χίσλοπ μου, να είσαι ευτυχισμένος, να σκέφτεσαι το φωτισμένο νου (illuminated mind ή over mind). Αυτό είναι ζωή.

Με αγάπη και ευλογίες. Δώσε την αγάπη και τις ευλογίες μου στη σύζυγό σου.

*Με αγάπη,
Μπάμπα*

Ο Τζακ πέθανε στις 7:16 μ.μ., στις 4 Αυγούστου 1995. Έφτασα στο διαμέρισμά του λίγο πριν το θάνατό του. Ήταν σε κώμα και η αναπνοή του ήταν βαριά. Η σύζυγός του, Βικτόρια, καθόταν δίπλα του και του κρατούσε το χέρι. Άρχισα απαλά να ψάλλω το OM, προσφέροντάς το ενδόμυχα στον Σουάμι. Μόλις άρχισα, αμέσως με ακολούθησαν και οι άλλοι που βρίσκονταν εκεί. Όλοι μαζί σταθήκαμε γύρω από το κρεβάτι και ενωθήκαμε σ' αυτή την ιερή δόνηση του OM.

Τότε συνέβη κάτι ασυνήθιστο. Αν και ο Τζακ βρισκόταν σε κώμα, έγινε προφανές σε όλους μας ότι αναγνώρισε αυτό τον ιερό ήχο. Το προσωπικό του μάντρα ήταν το «OM ΣΑΪ ΡΑΜ» και ήταν σαφές ότι ο Τζακ είχε βυθιστεί στο μάντρα του. Φαινόταν σαν όλο του το είναι να έχει απορροφηθεί από το OM. Το σώμα του χαλάρωσε αισθητά, ελευθερώθηκε και ενώθηκε με το OM. Όλοι μας είδαμε αυτή την ξαφνική αλλαγή και αισθανθήκαμε μια αναζωογονητική ενέργεια να δυναμοποιεί την ενωμένη ψαλμωδία του ιερού μάντρα. Είδαμε τον Τζακ να συγχωνεύεται στο μάντρα του και νιώσαμε ένα μαζί του. Δύο λεπτά αφότου είχαμε αρχίσει την ψαλμωδία, αισθανθήκαμε τον Τζακ να εγκαταλείπει το σώμα του και να περνάει μέσα στο OM. Το δέος που νιώσαμε μετατράπηκε σε μια υπερβατική ενότητα με τον Τζακ, μέσα στο OM.

Αυτό ήταν η πιο δυνατή εμπειρία που είχα ποτέ με το OM και την ενότητα με όλους. Ο Σουάμι μάς λέει ότι δεν είμαστε το σώμα, δεν είμαστε ο νους, ότι είμαστε το ίδιο το OM. Στην πορεία προς τον θάνατο του Τζακ, είχαμε αυτή την εμπειρία της ενότητας του Τζακ με τον Σουάμι μέσα από το OM.

Λίγους μήνες αργότερα, η Σάρων κι εγώ πήγαμε στο Σουάμι να επιστρέψουμε μερικά από τα αντικείμενα που είχε υλοποιήσει ο Σουάμι για τον Τζακ. Καθώς καθόμασταν με το Σουάμι, ο Σουάμι μας είπε ότι ο Τζακ ήταν σταθερός στην πνευματική ζωή του, ότι ήταν ένας καλός άνθρωπος και ότι «είναι τώρα μαζί μου». Ο αγαπητός Τζακ ενώθηκε με τον ωκεανό της υπέρτατης ειρήνης και αγάπης.

Βιβλία του Δρ Τζων Χίσλοπ είναι: «Συνομιλίες με τον Σάτσα Σάι Μπάμπα» και «Ο Μπάμπα μου κι εγώ» (My Baba and I). Το «Seeking Divinity» (Αναζητώντας το Θείο) είναι μια επιλογή από ομιλίες του.